

# 孫楊 李娜 榮膺最佳男女運動員

劉翔做獎盃造型 新華社

## 2011體壇風雲人物 各獎項得主

最佳男運動員獎	孫楊(游泳)
最佳女運動員獎	李娜(網球)
最佳新人獎	范可新(短道速滑)
最佳組合獎	蔡贇/傅海峰(羽毛球)
最佳非奧項目獎	侯逸凡(國際象棋)
最佳團隊獎	中國女排
最佳教練獎	王海濱(男子花劍)
殘疾人體育精神獎	夏伯渝(攀岩)
未名人土體育精神獎	姚楠(學校教師)
體壇特別貢獻獎	楊揚(短道速滑)
評委會大獎	劉翔(田徑)



蔡贇(左)/傅海峰奪最佳組合獎。新華社

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2011體壇風雲人物頒獎盛典, 15日晚在北京國家體育館隆重舉行。中國游泳隊的新生代領軍人物孫楊力壓林丹、劉翔、陳一冰等名將當選最佳男運動員; 而最佳女運動員獎, 則由法國網球公開賽冠軍李娜無可爭議地摘得。中國女排榮膺最佳團隊。

年僅20歲孫楊在去年的上海

游泳世錦賽, 先以7分38秒57的成績奪得男子800米自由泳冠軍, 隨後又在男子1500米自由泳比賽中以14分34秒14刷新了封沉10年之久的世界紀錄。正身處澳洲進行海外訓練、需由父母代為領獎的孫楊, 他在接受大會電話訪問時謙虛地表示「受之有愧」。他說:「我的目標是在倫敦奧運會上奪得奧運冠軍, 不管付出多少努力, 我一定會堅持下去。而

現在我又獲得最佳男運動員, 這對我是一種鼓勵, 會讓我在澳大利亞的訓練變得努力, 用成績回報大家對我的支持。」

而正在墨爾本參加澳洲網球公開賽的李娜, 2011年勇奪大滿貫賽事法網冠軍、2011年澳網亞軍。15日晚男子110米欄飛人劉翔及國乒男隊主帥劉國梁為最佳女運動員頒獎, 網管中心主任孫晉芳為領獎。



香港文匯報訊(記者 陳曉莉) CBA(中國男子籃球職業聯賽)開賽至今, 已完成24輪比賽。雖然中國籃協賽季前制定了「零容忍」政策, 但裁判爭議性判罰令球場衝突此起彼伏, 近的有第23輪浙江稠州銀行隊前NBA球員JR·史密斯的親友因不滿判罰與球迷發生衝突; 遠一點兒的有第19輪的遼京之戰, 有球迷不滿判罰向場內投擲大量礦泉水瓶, 導致比賽中斷……14日出版的《中國青年報》就這一亂象發表評論文章, 矛頭直指中國籃協: 他們與若干年前中國足協的工作方式如出一轍, 是穿籃球鞋走足球路。

## 無視爭議性判罰 接連誘發衝突



JR史密斯的親友與球迷發生衝突。新華社

史密斯(23號)欲衝上觀眾席保護親友, 被隊友及時阻攔。新華社

# CBA穿籃球鞋走足球路

在激烈的競爭中, 裁判的每一個判罰都可改變場上局勢。新華社

## 籃協無權處罰球迷衝突

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 就浙江外援JR·史密斯的姐姐及女友同場球迷發生衝突一事, 中國籃協協會於1月12日發佈「關於進一步加強隨隊人員管理和賽區安保工作的通知」, 但卻沒有對做出任何處罰。對此, 籃協競賽部部長白喜林在接受《中國青年報》訪問時坦言:「最重要的原因是因為此事的主體是球迷, 籃協沒有處罰的依據。」

「事情發生後, 我們連夜進行了全面了解。這件事情的性質, 從根本上說還是球迷事件。史密斯姐姐的身份雖然比較特殊, 但其實還是球迷。根據目前現行的相關規定, 我們籃協無法就球迷問題進行相關的處罰, 所以就下发了通知, 要求俱樂部加強對外援家屬的管理, 要求賽區進一步加強安保工作。」白喜林表示。

白喜林續稱:「其實, 任何處罰都不是目的, 最關鍵還是要通過各種手段, 促使聯賽健康穩定發展。就這件事情而言, 其實是可以避免的, 比如, 比賽結束後, 浙江隊的大巴馬上離開, 賽區相關人員防止非球隊人員登



遼京之役, 球迷向場內投擲雜物令比賽中斷。新華社

1月11日, 八一雙鹿電池隊主場對陣浙江稠州銀行隊, 在第三節完場前3分45秒時, 浙江外援史密斯爭搶中與八一防守球員在空中有接觸, 史密斯摔倒, 但裁判認為是合理身體接觸, 未判罰犯規。此時, 觀眾席上史密斯的姐姐和女友不滿判罰, 情緒激動, 大聲叫喊, 並與鄰座球迷發生衝突; 史密斯見狀欲上前保護親友, 被隊友及時阻攔, 比賽因此中斷3分鐘。比賽結束後, 主場球迷情緒激昂圍堵浙江隊大巴要求道歉。次日, 中國籃協以一紙「通知」, 將八一主場球迷與浙江隊的衝突事件大事化小。

1月11日, 遼寧對北京的比賽完場前5分鐘, 北京隊王曉輝後場得球, 從當時的電視畫面來看, 王曉輝腳踩底線, 但執法裁判無動於衷。北京隊因這次進攻追平比分。現場觀眾對此判罰不滿, 向場內投擲大量礦泉水瓶, 導致比賽中斷8分鐘。事後, CBA裁判員監評組經多日研究, 認為遼京之戰中裁判的判罰無誤。

### 籃協逃避處事潦草

對此, 《中國青年報》認為, 中國籃協只用潦草的方式來解決難堪事件, 這意味著裁判大人嘴上的哨子, 依然是衝突的導火索。在這一點上, 他們與若干年前中國足協的工作方式如出一轍。

賽季前制定的「零容忍」政策, 就相當於發給每位裁判一柄「尚方寶劍」——裁判怎麼做都是對的, 球員和教練只有也必須服從。儘管CBA本賽

季開賽以來, 裁判時常充當比賽的主角, 屢生是非, 但在裁判員監評組的認定當中, 裁判卻很少犯錯。

在中國籃協看來, 裁判們都很正直, 業務能力很強, 不會收黑錢, 也不會吹黑哨。之所以爭議多多, 是因為球員、教練和球迷們太激動, 不夠理智。而這和10多年前的中國足協裁委會別無二致。那時候, 中國足協也不承認有黑哨, 爭議性判罰大多以裁判的勝利告終, 即便有些實在掩飾不了的、過於離譜的判罰, 也大多以業務能力有限為由搪塞過去。

### 地下賭莊公然下注

另外, 中國足球圈內的問題, 在籃球圈同樣「潛伏」著——一套人馬兩塊牌子, 管辦不離, 官商民三位一體, CBA聯賽也早已成為境外賭博集團嘴裡的肥肉, 有些地區的地下賭莊公然對CBA下注也已不是甚麼秘密。那麼, 中國籃協又拿甚麼來保證這個圈子的自律, 憑甚麼認為那些爭議性判罰全都問心無愧?

如果缺少有力的監管政策和有效的執行方式, 僅靠「我認為」、「我相信」這些毫無力度的措辭, 不僅無法打消公眾的疑慮, 更不可能確保中國籃球不重蹈中國足球的覆轍。

一邊是待在看守所等待法院判決的前足協官員、前足球裁判、前球員、前教練、前俱樂部官員, 一邊是身處如火如荼火爆異常的CBA聯賽中的相關人等, 前者曾體會過後者此刻的張揚, 而後者恐怕並不想體驗前者眼下的悲涼。

只是, 穿籃球鞋走足球路, 結果又怎麼可能不同呢?!

## 大馬羽賽落幕

### 王儀涵克汪鑫封后

據新華社吉隆坡15日電 2012年馬來西亞羽球公開賽15日落幕, 中國隊摘得女單、混雙兩枚金牌。男雙和女雙金牌分別被中華台北和丹麥選手奪得, 馬來西亞名將李宗偉則成功衛冕男單冠軍。

男單決賽, 世界排名第一的李宗偉在全場觀眾的助威聲中直落兩局擊敗日本選手田兒賢一, 第八次獲得馬來西亞公開賽男單冠軍。

女單和混雙決賽均在中國選手之間展開, 世界排名第一的中國選手王儀涵以21:19、21:11戰勝隊友汪鑫摘得女單桂冠; 頭號種子張楠/趙雲龍僅耗時不到30分鐘便以21:12、21:9輕取隊友、2號種子徐晨/馬晉, 獲得混雙金牌。

男雙方面, 中華台北組合方介民/李勝木逆轉擊敗韓國的曹建雨/申白, 獲得冠軍。女雙金牌由組合丹麥克·彼得森/尤爾, 她們在決賽中以2:0擊敗韓國的河貞恩/金旼貞。



王儀涵(左)與汪鑫包攬冠亞軍。美聯社

## 郭爽世界盃添金 港將李慧詩第4

據新華社北京14日電 在首日比賽中與隊友宮金傑為中國隊贏得場地單車世界盃北京站首金後, 北京奧運會銅牌得主郭爽14日再次發威, 在老山單車館第二天的比賽中奪得女子爭先賽冠軍, 為中國隊再添一枚金牌。

決賽中, 郭爽把自己衝刺能力強的特點發揮得淋漓盡致, 兩輪比賽, 她都是在最後幾十米的衝刺階段發力, 超越對手率先撞線, 並最終以2:0擊敗立陶宛選手西·克魯佩茨凱特, 站到了冠軍領獎台上。中國捷

安特隊的林俊紅在第三名爭奪戰中以2:0戰勝中國香港選手李慧詩, 摘得銅牌。

女子爭先賽一直是郭爽的強項, 但由於受傷她沒能參加去年北京站的比賽。今年參賽, 郭爽強勢回歸, 用兩枚金牌再次證明了自己在中國場地單車項目上領軍人物的地位。對於本次比賽的表現, 郭爽賽後表示非常滿意, 她說:「接下來, 我就得去倫敦參加下一站比賽了, 一場一場好好比吧, (倫敦) 奧運會前把狀態調整到最好。」

在當天進行的其他三項比賽中, 新西蘭選手皮·拉塞姆奪得男子個人追逐賽冠軍; 澳洲選手格·奧謝摘得男子全能賽金牌; 男子凱林賽金牌被法國選手弗·珀維斯收入囊中。

國際單車聯盟場地單車世界盃系列賽始於2003年, 在2011/2012賽季設4站比賽, 北京站是第三站, 最後一站將於2月下旬在英國倫敦進行。13日開賽的本次賽事吸引了44個國家和地區的500多名選手參賽。



郭爽衝線後揮手接受眾人的祝賀。法新社